

ЭКОНОМИКА РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ БАХРЕЙНА В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ

И.А. Айдрус

Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, д. 6, Москва, Россия, 117198

Королевство Бахрейн характеризуется стабильными темпами экономического развития, несмотря на замедление темпов роста мировой экономики и ухудшение конъюнктуры на мировом рынке нефти. Сохранение экономической стабильности обусловлено рядом причин. В статье анализируются факторы конкурентоспособности Бахрейна в мировой экономике, в основе которой лежит несколько факторов, прежде всего проводимая политика диверсификации экономики, активное участие в международной экономической деятельности, развитие человеческого капитала и сотрудничество в рамках регионального интеграционного объединения.

Ключевые слова: Бахрейн, Бахрейн в мировой экономике, факторы конкурентоспособности экономики Бахрейна, ССАГПЗ

Первым в России автором труда по вопросам развития экономики Бахрейна стал В.Л. Бодянский. Его труд увидел свет в 1976 г. [9]. Российские экономисты-востоковеды В.А. Исаев и А.О. Филоник посвятили ряд исследований социально-экономическому развитию Бахрейна и другим аравийским государствам [10; 12]. Авторы выделили нефтегазовый сектор в качестве основы устойчивого развития Бахрейна [11]. И.А. Александров дал полную характеристику развития промышленности стран Персидского залива, включая Бахрейн [4]. Шкваря Л.В. исследует различные аспекты состояния, роста, модернизации экономик Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) [14].

О направлениях повышения конкурентоспособности Бахрейна, прежде всего на международных финансовых рынках, пишет Е.С. Бирюков [5—7]. Он определил, что «стратегия Бахрейна по укреплению своих позиций на рынке финансовых услуг включает в себя ряд основных направлений. Это, во-первых, улучшение системы регулирования. Во-вторых, постоянное улучшение качества банковских и финансовых услуг, кроме того, поощряется создание инновационных финансовых продуктов, например, в сфере исламских финансов. В-третьих, Бахрейн проводит политику развития квалифицированных кадров» [8].

Инновационный аспект развития бахрейнской экономики рассматривается в работе В.И. Русаковича, который отмечает быстрый рост рынка технологий и коммуникаций Бахрейна и указывает на то, что существует потенциал его развития в силу того, что он «пока не достиг своей высшей точки» [13].

Аль-Саяад М. исследовал различные аспекты членства Бахрейна в международных организациях и участия в международных конвенциях и соглашениях, в частности в ВТО, Рамочной конвенции по изменению климата и Киотском протоколе [16].

Ретроспективный взгляд на экономическое развитие Бахрейна

Королевство Бахрейн, наименьшее по площади арабское государство (около 780 кв. км (1), населяют 1,332 млн человек [33]. Бахрейн характеризуется стратегической локацией. Расположенный в Персидском заливе остров окружен «нефтяными» государствами, на долю которых приходится большая часть разведанных мировых запасов нефти (54%) и газа (39%) [35]. К тому же страна находится между серьезными геополитическими соперниками — Саудовской Аравией и Ираном. На острове расположена база Пятого флота ВМС США. Недавно Бахрейн подписал соглашение с Великобританией о создании военно-морской базы [40].

Географическое положение Бахрейна всегда оказывало значительное влияние на его экономическое развитие. В древние времена в стране традиционно были развиты судостроение, рыболовство, добыча жемчуга, торговля. В древние и Средние века остров являлся региональным торговым центром. Был налажен экспорт фиников и лошадей. Развитие получила текстильная промышленность, продукция которой также экспортировалась [37]. В конце XIX в. Бахрейн превратился уже в международный центр торговли жемчугом наряду с Лондоном, Бомбеем, Парижем и Нью-Йорком. В связи с появлением искусственно культивируемого жемчуга в 1930-е гг. жемчужный период развития страны подошел к концу. На смену ему пришла нефтяная эпоха.

Зарождение нефтегазовой промышленности страны началось еще в 1840 г., когда капитан Констебль от имени Геологического комитета Индии впервые провел геологические исследования в Бахрейне. В 1928 г. компания Eastern Gulf Oil Company, учрежденная Ф. Холмсом и проводившая агрессивную политику в области разработки месторождений, перепродала опционный договор американской компании Standard Oil of California (SOCAL), которая в 1929 г. учредила канадский филиал — Bahrain Petroleum Company (BAPCO). В 1932 г. забила первая нефть. Растущие объемы добычи позволили в 1934 г. отправить с молодого месторождения Авали первый нефтетанкер в Японию. С тех пор в стране наблюдалось поступательное развитие углеводородной отрасли. По мере укрепления нефтяной отрасли расширялось использование и природного газа, что содействовало процессу индустриализации: в стране было налажено производство алюминия, развивалась нефтехимическая промышленность. Длительное время ведущим фактором социально-экономического развития Бахрейна являлся нефтегазовый сектор.

Нефтяной бум 1973 г. и последующий бурный рост деловой активности позволили Бахрейну начать переход к нефтяному периоду своего развития. Приток ресурсов от экспорта углеводородов превратил Бахрейн в международный финансовый центр, хотя возникновение финансовой отрасли в Бахрейне относят к 1920 г., когда отделение Восточного банка (Eastern Bank — сейчас это Standard Chartered Bank) начало свои операции на территории страны. За этим последовало создание Британского банка Ближнего Востока (British Bank of the Middle East, сейчас Hongkong and Shanghai Banking Corp (HSBC)) в 1944 г., затем первого местного банка — Банка Бахрейна (Bank of Bahrain) (сейчас Национальный банк Бахрейна, National Bank of Bahrain) в 1957 г. и, наконец, Арабского банка (Arab Bank Limited) в 1960 г. Указанные банки на протяжении многих лет успешно удовлетворяли потребности клиентов в торговом финансировании и размещении депозитов. С 1978 г. в стране было положено начало формирования мирового центра исламских финансов. Тогда был учрежден Исламский банк Бахрейна (Islamic Bank of Bahrain). В 1980-х гг. в стране появилось еще четыре банка. На протяжении 1990-х гг. XX в. еще восемь банков получили лицензии на осуществление исламских сделок.

Более 30 лет Бахрейн — финансовая столица арабского региона, сменившая охвативший гражданской войной Ливан. Вплоть до создания Дубайского международного финансового центра и Катарского международного финансового сектора у Бахрейна не было конкурентов в регионе.

Таким образом, 1970-е гг. ознаменовались динамичным развитием финансовой отрасли Бахрейна. В этот же период (в начале 1970-х гг.) правительство Бахрейна приняло решение диверсифицировать экономику. С тех пор макроэкономическая, инвестиционная, денежно-кредитная, налогово-бюджетная политика нацелена на выполнение поставленной задачи. Ключевыми звеньями снижения зависимости от добычи нефти и газа являются высокоразвитая инфраструктура, благоприятный деловой климат и квалифицированные человеческие ресурсы. Все это сегодня составляет основу конкурентоспособности Бахрейна в региональном и глобальном масштабе [3].

Роль Бахрейна в мировой экономике

Страна исторически характеризуется очень активной позицией как в региональном, так и международном экономическом пространстве.

В 1970 г. Бахрейн присоединился к Организации арабских стран — экспортеров нефти (ОАПЕК), созданной в 1968 г. и объединившей так называемых второстепенных экспортеров нефти из числа арабских нефтепроизводителей, а также импортеров. В настоящее время ОАПЕК объединяет 11 членов, в том числе и крупных поставщиков углеводородов: Алжир, Бахрейн, Египет, Ирак, Кувейт, Ливия, Катар, Саудовская Аравия, Сирия, Тунис и ОАЭ [39].

С 1972 г. страна присоединилась к организации «Исламская конференция». Бахрейн входит в учредители Исламского банка развития с долей в 0,19% от общего капитала [34].

В 1981 г. Бахрейн стал членом Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива. Присоединение Бахрейна к интеграционному блоку открыло

новые горизонты и возможности для экономического роста экономики, особенно частного сектора. В 1983 г. государства — члены ССАГПЗ учредили зону свободной торговли, в которой перемещение товаров, произведенных этими государствами, освобождается от таможенных сборов. Это и был первый шаг к экономической интеграции. В этом же году страны определили общий уровень таможенных пошлин для внешнего мира в пределах 4—20%.

Вторым шагом стало создание таможенного союза в 2003 г. Позднее государства постепенно пришли к созданию общего рынка, который предполагает не только снятие всевозможных тарифных и нетарифных барьеров, но и свободное перемещение людей и капитала, а также гармонизацию экономической политики. Провозглашенный в декабре 2007 г. общий рынок в арабских странах Залива начал действовать с января 2008 г.

В 2009 г. Бахрейн, Саудовская Аравия, Кувейт и Катар создали единый валютный совет, призванный контролировать введение общей валюты, и подписали соглашение об общей денежной единицы и положение о создании Центрально-го банка ССАГПЗ.

В 2010 г. странам интеграционного объединения не удалось приступить к введению новой валюты. Последствия мирового финансового кризиса затормозили переход к единой валюте. В ноябре 2010 г. генеральный секретарь ССАГЗ заявил, что валютный союз без ОАЭ будет неполным. Помимо разногласий о месте нахождения Центрального банка Совета, участники не смогли прийти к консенсусу и по другим техническим вопросам, касающимся платежной системы, регулирования и обменного курса. Последовавшая волна социальных волнений привела к смене приоритетов. В 2012 г. шесть членов ССАГПЗ заявили о планах перехода от регионального блока в конфедерацию. Ожидается, что изначально союз будет заключен между Бахрейном и Саудовской Аравией, а затем к ним присоединятся Оман, Кувейт, Катар и ОАЭ. В рамках нового объединения планируется создать единое экономическое пространство, отменить пограничный и таможенный режим, внедрить безвизовый режим. Страны-участницы намерены интегрировать свои усилия во внешней политике и обороне.

В 2014 г. страны вновь вернулись к обсуждению введения единой валюты и попыткам убедить ОАЭ и Оман присоединиться к валютному союзу [34].

В 2015 г. произошло углубление интеграции в рамках общего рынка. Оно коснулось регулирования миграции трудовых ресурсов. Было унифицировано регулирование для государственного и частных секторов, а также в области социального страхования и выплат пенсий, прав собственности на недвижимое имущество страхование и выплаты пенсий, владения имуществом, движения капитала, прав на образование, здравоохранение и социальные услуги во всех странах ССАГПЗ, хотя пока сохраняются некоторые барьеры в торговле отдельными товарами и услугами [30]. Очевидно, что Бахрейн является членом наиболее развитого интеграционного объединения в мире после ЕС и АСЕАН.

В 1995 г. Бахрейн одним из первых государств мира присоединился к Всемирной торговой организации (ВТО). Интересно отметить, что Бахрейн никогда не принимал участия в каких бы то ни было спорах в рамках ВТО ни непосредственно, ни в качестве третьего лица. Также он не имел торговых споров со своими региональными и внерегиональными торговыми партнерами.

Королевство заинтересовано в усилении двустороннего и многостороннего сотрудничества. В 2004 г. между Бахрейном и США было заключено соглашение о свободной торговле (ССТ). Бахрейн стал первой страной ССАГПЗ, заключившей подобное соглашение. Оно вступило в силу в августе 2006 г. и охватывает торговлю товарами и услугами, а также содержит положения, касающиеся инвестиций, защиты прав интеллектуальной собственности, электронной торговли, трудовых отношений, окружающей среды и урегулирования споров. Так, в области государственных закупок поставщики из США пользуются одинаковыми ценовыми преференциями в размере 10%, так как эта льгота предоставляется для отечественных поставщиков и партнеров из ССАГПЗ в таком же размере. По словам министра промышленности и торговли, соглашение о свободной торговле с США ежегодно приносит бахрейнской экономике 1,3 млрд долл. [23].

Помимо соглашения о свободной торговле, заключенного с США, Бахрейн участвует в составе Совета сотрудничества стран Залива в ССТ с Сингапуром, подписанном в 2008 г. и вступившем в силу в 2013 г. В 2009 г. Бахрейн заключил ССТ со странами Европейской ассоциации свободной торговли (ЕАСТ), созданной в 1960 г. семью европейскими странами. В настоящее время ее членами остаются Исландия, Норвегия, Швейцария и Лихтенштейн. Соглашение вступило в силу в 2013 г. [25].

У Бахрейна подписаны соглашения об экономическом, торговом и техническом сотрудничестве и протоколы о намерениях в этой области с 31 страной. С группой стран (35) у Бахрейна подписаны соглашения о поощрении и защите инвестиций, в том числе с Россией, Великобританией, Германией, Францией, США. Между Бахрейном и зарубежными странами заключено более 40 соглашений об избежании двойного налогообложения, причем практически все уже ратифицированы [21].

Количество соглашений, подписанных Бахрейном с другими государствами, говорит о высоком рейтинге страны на региональном и международном уровне, в том числе и как финансового центра.

Бахрейн в рамках ССАГПЗ является членом ФАТФ. Королевство входит в Глобальный форум ОЭСР по прозрачности и обмену информацией.

Важным показателем является сотрудничество с международными организациями по вопросам развития оффшоров, участие в их инициативах и быстрое реагирование на рекомендации данных организаций.

В 2009 г., по мнению Форума финансовой стабильности (реорганизованного позднее в Совет финансовой стабильности), страна характеризовалась средним качеством надзора и регулирования бизнеса. В ноябре 2011 г., по данным Совета финансовой стабильности, Бахрейн уже входил в число стран, строго соблюдающих стандарты по регулированию и надзору за международной деятельностью банков, страховых компаний и рынков ценных бумаг, а также обмену информацией [31].

ОЭСР высоко оценивает роль Королевства Бахрейн в вопросе обмена информацией между странами и установления прозрачности административной и финансовой систем. По данным показателям Бахрейн примыкает к таким странам, как Бермудские о-ва, Каймановы о-ва, Кипр, Маврикий, Мальта, о-в Мэн, Нидерландские Антильские о-ва, Сан-Марино и Сейшельские о-ва.

На сегодняшний день Бахрейном подписано около 40 соглашений об обмене информацией, в частности, с Австралией, Мексикой, Великобританией, Исландией, Ирландией, Малайзией, Сингапуром, Грузией, Швецией, Норвегией, Сейшелами, Чехией, Мальтой.

В целом, Бахрейном накоплен богатый опыт международного сотрудничества, который отражается на степени конкурентоспособности страны на мировой арене, о чем свидетельствуют различные международные рейтинги. «Фонд наследия» в 2016 г. присудил Бахрейну 18-е место в мире по критерию открытости, что позволяет считать бахрейнскую экономику открытой в значительной степени (табл. 1).

Таблица 1

Рейтинг экономической свободы стран мира в 2015 г.

Рейтинг	Страна	Баллы	Изменение по отношению к прошлому году
1	Гонконг	89,6	-0,5
2	Сингапур	89,4	0,0
3	Новая Зеландия	82,1	+0,9
18	Бахрейн	75,1	-1,7
143	Россия	52,1	+0,2

Источник: составлено по [20].

Среди 17 стран Ближнего Востока Бахрейн традиционно занимает 1-е место по показателю экономической свободы.

В 2015 г. в отчете Doing Business Report Бахрейн находился на 53-м месте в мире и на 2-м месте после ОАЭ в арабском регионе [24].

Благодаря современному уровню и стилю жизни, легкости интеграции в общество в 2009 г. Королевство было признано самым дружелюбным государством мира [38]. Бахрейн отличается высоким уровнем толерантности и комфортом проживания.

По Международному индексу прав собственности, в 2013 г. стране удалось подняться на шесть ступеней до 33-го места по сравнению с 2012 г. По одному из трех компонентов индекса (правовая и политическая среда; право физической собственности; право интеллектуальной собственности) Бахрейн входит в ведущие 10 стран мира наряду с Швецией, Гонконгом, Сингапуром, Норвегией, Новой Зеландией [29]. Бахрейн — мировой лидер в сфере управления исламскими финансами [28].

Итак, несмотря на ограниченность природных, территориальных и человеческих ресурсов, Королевство с каждым годом укрепляет свои позиции на региональном и международном уровне и стремится создать экономику современного типа.

Факторы конкурентоспособности Бахрейна

Участие Бахрейна в региональной интеграции имеет ключевое значение для экономического развития королевства и, соответственно, усиления конкурентоспособности страны на мировых рынках. Партнеры по интеграционному блоку входят в число ведущих экспортеров и импортеров. Инвестиционное сотрудни-

чество в рамках ССАГПЗ сыграло важную роль в формировании ряда производств. Капитал Кувейта, ОАЭ, Катара и Саудовской Аравии задействован в алюминиевой, нефтегазовой, нефтехимической промышленности. Так, 12,5% капитала компании BANAGAS принадлежит кувейтской Boubyan Petrochemical Company. В Gulf Petrochemical Industries Company (GPIC) саудовская корпорация Saudi Basic Industries Corp и кувейтская компания Petrochemical Industries Company владеют равными долями капитала (по $\frac{1}{3}$). Компании Mubadala из ОАЭ принадлежит 32% в Tatweer Petroleum [3]. Основными акционерами алюминиевого завода ALBA является наряду с бахрейнской Mumtalakat саудовская SABIC Investment Company (20,62%) [17].

Страны ССАГПЗ являются опорой и в развитии транспортной инфраструктуры. Помимо вложений в базовые отрасли аравийские монархии являются опорой в развитии транспортной инфраструктуры. Транспортная артерия, соединяющая Королевство с остальными странами региона, — мост Короля Фахда — позволяющая Бахрейну иметь качественный источник дохода от туристов не только из Саудовской Аравии, но и Кувейта, была построена Саудовской Аравией. Запланированное к 2018 г. строительство Катарско-Бахрейнского моста дружбы также предполагалось вести в основном за счет финансовых средств Катара.

Важное значение в функционировании финансовой системы играют ресурсы ССАГПЗ. На фондовом рынке инвесторы из ОАЭ, Кувейта, Катара, Саудовской Аравии и Омана представлены весьма широко — на них приходится более 40% портфельных инвестиций в ценные бумаги Биржи Бахрейна [18]. Внушительным показателем является и доля активов стран ССАГПЗ в консолидированных активах банков Бахрейна.

Второй ключевой составляющей конкурентоспособности Бахрейна является создание развитой инфраструктуры, что подразумевает формирование современной и развитой логистическо-транспортной сети, комфортабельных офисных центров и жилых помещений, ресторанов, развлекательных заведений и т.п. и обеспечений условий для удобного дистанционного управления и ведения международного бизнеса.

Издавна являясь транспортным узлом региона, Бахрейн уделял особое внимание развитию транспортной системы. Новейший порт Халифа бен Сальман, строительство которого обошлось в 136,3 млн бахрейнских динаров, был открыт в апреле 2009 г. Расположенный на 110 га порт обладает мощностью, в 4 раза превышающей порт Сальман, принимавший суда в течение предыдущих 50 лет [32].

Международный аэропорт Бахрейна, первый аэропорт в аравийском регионе, построенный еще в 1927 г., принимает до 9 млн авиапассажиров в год, включая бахрейнцев. Доказательством высокого качества услуг является присвоение в 2010 г. международному аэропорту Бахрейна звание лучшего аэропорта на Ближнем Востоке. Этот авиаузел на самом высоком уровне соответствовал таким критериям, как комфортабельность, легкость и скорость процедур обслуживания пассажиров. Недавно начался проект по модернизации и расширению мощностей международного аэропорта до 14 млн человек (объем инвестиций 1,1 млрд долл) [22].

Мост Короля Фахда, соединивший Бахрейн с Саудовской Аравией в 1986 г. и пропускающий в год более 10 млн транспортных средств, 500 тыс. фур и 17 млн

человек, также является важным фактором развития международного бизнеса в островном государстве. В ближайшее время планируется начать работы по увеличению пропускной способности моста на 132%. Также предполагается строительство еще одного моста между странами для автомобильного и железнодорожного транспорта [36].

Благодаря наличию хорошо развитой транспортной системы и сопутствующей инфраструктуры в Бахрейне получили постоянное присутствие многочисленные транснациональные корпорации, занимающиеся бизнесом в Заливе. В стране базируется более 400 финансовых компаний и банков.

Международный бизнес привлекает либеральное законодательство королевства, которое является также важной составляющей конкурентоспособности бахрейнской экономики. Ключевой характеристикой также является существенно упрощенная система регистрации и функционирования компаний, обеспечивающая комфортную среду для развития бизнеса. По некоторым видам налогов в Бахрейне установлена нулевая ставка: налог на корпорации; подоходный налог; налог на инвестиционный доход; налог на материальные ценности; налог на доходы от сдачи имущества в аренду; налог на прирост капитала; налог с продаж; гербовый сбор; налог, взимаемый при приобретении недвижимости и земли, а также при покупке акций, бондов и других инвестиционных инструментов.

Единый налог на прибыль по ставке 46% применим к компаниям нефтегазовой промышленности (разведка, производство и переработка), ведущим деятельность в Бахрейне. При этом возможны некоторые вычеты из налогооблагаемой базы (в том числе стоимость материалов, производственные и управленческие расходы, амортизационные отчисления). Муниципальный налог уплачивается физическими и юридическими лицами, арендующими недвижимость в Бахрейне. Его размер зависит от вида недвижимости, а именно: жилая немеблированная, жилая меблированная недвижимость, коммерческая недвижимость и т.п. Социальный налог уплачивается всеми компаниями-работодателями, если число работников больше 10, и делится между работодателем и работником в пропорции 7 : 3% соответственно. Единственный налог на продажи — это налог на продажу бензина по ставке 12%. Компаниям со 100%-ным иностранным капиталом разрешено осуществлять деятельность более чем в 95% сферах частного сектора [19].

Статус международного и регионального финансового центра подразумевает предоставление на должном уровне услуг банков, страховых и трастовых компаний. Для обслуживания международных компаний необходимо также наличие квалифицированных специалистов — финансистов, юристов, бухгалтеров, аудиторов, программистов, переводчиков и другого персонала (секретарей, охранников, шоферов). Поэтому развитие человеческого капитала — неотъемлемая составляющая успеха.

Королевство отличается наличием квалифицированных человеческих ресурсов (национальных и иностранных). Бахрейн — первая страна в Заливе, где в 1919 г. открылась государственная школа для мальчиков, а в 1928 г. — и для девочек [15]. Таким образом, Бахрейн стал первой страной ССАГПЗ, которая создала условия для получения образования женщинами.

В конце 1960-х гг. в Бахрейне появляются первые колледжи, в 1986 г. открыл двери первый университет в Королевстве — Бахрейнский университет. Сегодня

в стране функционирует три государственных университета: Бахрейнский университет (открыт в 1986 г.), Арабский университет Персидского залива (создан в 1980 г.), Политехнический университет Бахрейна (основан в 2008 г.).

Процесс диверсификации экономики создал потребности в новых специалистах, в связи с чем появилась необходимость расширения предложения образовательных программ. В этот период активное развитие в Бахрейне получил частный сектор. Первый частный университет, Ahlia University, был основан в 2001 г. С тех пор было открыто 14 частных вузов, на 2016 г. в королевстве функционирует 11 частных университетов, в том числе три иностранных (табл. 2).

С целью развития образования правительство позволило создавать высшие учебные заведения иностранным государствам. Некоторые арабские страны (Объединенные Арабские Эмираты, Катар и Бахрейн) развивают высшее образование по такой новой модели, стимулируя открытие на своей территории кампусов и представительств зарубежных университетов [2].

Таблица 2

Частные университеты Бахрейна

ВУЗ	Тип вуза	Год основания
Международный центр Технологического института Бирла (Birla Institute of Technology International Centre)	Частный Офшорный центр Birla Institute of Technology, Индия	2000 г. (закрыт в 2012 г.)
Университет Ахлия (Ahlia University)	Частный	2001 г.
Университет Персидского залива (Gulf University)	Частный	2001 г.
Королевский университет (The Kingdom University)	Частный	2001 г.
Международный университет AMA (AMA International University)	Частный Кампус AMA Computer University, Филиппины	2002 г.
Арабский открытый университет (Arab Open University)	Частный Бахрейнский филиал Arab Open University	2002 г.
Университетский колледж Бахрейна (University College of Bahrain)	Частный	2002 г.
Нью-Йоркский технологический институт (New York Institute of Technology)	Частный Кампус New York Institute of Technology, США	2003 г. (закрыт в 2014 г.)
Университет науки и технологий Делмон (Delmon University for Science and Technology)	Частный	2003 г. (закрыт в 2013 г.)
Университет прикладных наук (Applied Science University)	Частный	2004 г.
Королевский колледж хирургов в Ирландии — Медицинский университет Бахрейна (RCSI Medical University of Bahrain)	Частный Подразделение Royal College of Surgeons in Ireland, Ирландия	2004 г.
Королевский университет для женщин (Royal University for Women)	Частный	2005 г.
Университетский колледж Талаль Абу Газале (Talal Abu Ghazaleh University College)	Частный	2012 г.
Бахрейнский институт банкинга и финансов (Bahrain Institute of Banking and Finance)	Частный	2014 г.

Источник: составлено по [1].

Около 10% государственных расходов направляется именно в сферу образования, что позволяет гражданам Бахрейна бесплатно обучаться в государственных школах и высших учебных заведениях [27].

Сейчас, согласно докладу ООН о человеческом развитии, Бахрейн находится на 45-м месте в мире и относится к группе стран с очень высоким индексом человеческого развития [26].

Таким образом, политика диверсификации экономики, сотрудничество в рамках ССАГПЗ, благоприятный деловой климат, развитая инфраструктура, наличие квалифицированных кадров — все это, несмотря на ограниченность ресурсов, позволяет Бахрейну сохранять конкурентоспособность на мировых рынках. Учитывая опыт страны в достижении поставленных целей экономического развития, в будущем мы можем ожидать закрепления за Бахрейном достигнутого уровня участия в региональной и международной экономике и даже выхода к более высоким показателям.

ПРИМЕЧАНИЕ

- (1) Площадь территории Бахрейна постоянно увеличивается за счет насыпей песка и создания искусственных островов.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Айдрус И.А., Асмятуллин Р.Р. Особенности развития системы высшего образования Королевства Бахрейн // Вестник РУДН. 2016. № 3.
- [2] Айдрус И.А., Горшкова Л.Ю. Особенности развития мирового рынка образовательных услуг на современном этапе: монография. М.: РУДН, 2015. 320 с.
- [3] Айдрус И.А., Кокуйцева Т.В. Королевство Бахрейн: большие возможности маленькой страны / под ред. И.А. Айдрус. Манама: Международная Пресса, 2012.
- [4] Александров И.А. Монархии Персидского залива. Этап модернизации. М.: Дело и Сервис, 2000. 542 с.
- [5] Бирюков Е.С. Банковский и финансовый потенциал экономики аравийских монархий Персидского залива: монография. М.: Экономика, 2007. 153 с.
- [6] Бирюков Е.С. Роль финансов стран-членов ССАГПЗ в мировой экономике // Вестник университета (Государственный университет управления). 2013. № 2. С. 189—195.
- [7] Бирюков Е.С. Страны ССАГПЗ на мировом рынке финансовых услуг. М.: Экономика, 2007. 212 с.
- [8] Бирюков Е.С. Финансовые центры стран ССАГПЗ // Россия и развивающиеся страны: современные тенденции развития. М.: Экон-Информ, 2013. С. 17—28.
- [9] Бодянский В.Л. Современный Бахрейн. Справочник. М., 1976. 312 с.
- [10] Исаев В.А. Нефтяной комплекс арабских стран: сравнительный анализ // Вестник МГИМО Университета. 2010. № 5. С. 281—289.
- [11] Исаев В.А., Филоник А.О. Королевство Бахрейн — опыт развития в условиях изменения ресурсной ориентации: монография. М.: Институт востоковедения РАН; Институт Ближнего Востока, 2006. 292 с.
- [12] Исаев В.А., Филоник А.О., Сейранян Б.Г. Становление государственности аравийских монархий. М.: Институт востоковедения РАН. 180 с.
- [13] Русакович В.И. Инновационное развитие стран Персидского залива: современное положение / Россия и развивающиеся страны: современные тенденции развития. М.: Экон-Информ, 2013.
- [14] Шкваря Л.В. Проблемы субрегиональной межарабской экономической интеграции в условиях глобализации. М.: РЭА им. Г.В. Плеханова, 2008. 385 с.

- [15] Al-Misnad, Sheikhha Abdulla. The development of modern education in Bahrain, Kuwait and Qatar with special reference to the education of women and their position in modern Gulf society. Durham theses, Durham University. 1984. P. 57.
- [16] Al-Sayyad M.J. Challenges and Opprtunities Facing Bahrain's Energy Sector in Contemporary Conditions. Manama. 2012. 178 p.
- [17] ALBA. URL: <http://www.albasmelter.com/About%20Alba/Corporate%20Profile/Pages/default.aspx>
- [18] Bahrain bourse closes in on tighter GCC market integration. URL: <http://gulfnews.com/business/banking/bahrain-bourse-closes-in-on-tighter-gcc-market-integration-1.1375853>
- [19] Bahrain Highlights 2016. Deloitte. URL: <http://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/global/Documents/Tax/dttl-tax-bahrainhighlights-2016.pdf>
- [20] Bahrain. The Heritage Foundation. URL: www.heritage.org/index/Country/Bahrain
- [21] Bilateral Agreements. Ministry of Finance. Kingdom of Bahrain. URL: <http://www.mof.gov.bh/CategoryList.asp?ctype=agree>
- [22] Construction work starts on 1,1 bln Bahrain airport. URL: http://www.arabianbusiness.com/construction-work-starts-on-1-1bn-bahrain-airport-expansion-622078.html#.V9vq3Df_RN0
- [23] Digby Lidsone. Bahrain exploits grand prix pulling power // Financial Times, April 20, 2009.
- [24] Doing business 2015. World Bank Group. URL: http://www.doingbusiness.org/~/_media/GIAWB/Doing%20Business/Documents/Annual-Reports/English/DB15-Chapters/DB15-Report-Overview.pdf
- [25] Economic Free Trade Agreements. Ministry of Finance. Kingdom of Bahrain. URL: <http://www.mof.gov.bh/CategoryList.asp?ctype=free>
- [26] Human Development Report. URL: <http://hdr.undp.org/en/composite/trends>
- [27] URL: <http://data.uis.unesco.org/?queryid=181>
- [28] ICD-Thomson Reuters Islamic Finance Development Indicator (IFDI). URL: <http://www.ftseglobalmarkets.com/bahrain-leads-the-gcc-pack-in-islamic-finance.html#sthash.WwpZRMoq.dpuf>
- [29] International Property Rights Index. 2013 Report. URL: <http://www.propertyrightsalliance.org/userfiles/2013%20International%20Property%20Rights%20Index-PRA.pdf>
- [30] GCC' comon market. Peninsula. Qatar's Daily Newspaper. January 9, 2015. URL: <http://thepeninsulaqatar.com/news/qatar/315593/gcc-common-market-achieves-most-goals>
- [31] Global adherence to regulatory and supervisory standards on international cooperation and information exchange. November 2, 2011. Financial Stability Board.
- [32] Khalifa Bin Salman Port. Ministry of Transportaion and Telecommunication. URL: <http://www.mtt.gov.bh/en/ports-and-maritime/khalifa-bin-salman-port>
- [33] Kingdom of Bahrain. WTO. URL: <http://stat.wto.org/CountryProfile/WSDBCountryPFView.aspx?Language=E&Country=BH>
- [34] Member Countries. Islamic Development Bank. URL: <http://www.isdb.org/irj/portal/anonymous?NavigationTarget=navurl://750e51a0219adf78e6329e889512714e>
- [35] OPEC Annual Statistics Bulletin 2014. OPEC. URL: http://www.opec.org/opec_web/static_files_project/media/downloads/publications/ASB2014.pdf
- [36] Plans unveiled for Bahrain-Saudi Causeway. Arabian business, 11 February 2016. URL: <http://www.arabianbusiness.com/plans-unveiled-for-bahrain-saudi-causeway-expansion-621408.html#.V->
- [37] Wilson A.J. The Persian Gulf. An Historical Sketch from the Earliest Times to the Beginning of the Twentieth Century. Ox., 1928.
- [38] World Friendliest Countries. URL: <http://www.forbes.com/2009/11/30/worlds-friendliest-countries-lifestyle-travel-canada-bahrain-hsbc-chart.html>
- [39] URL: www.oapec.org/
- [40] UK builds first permanent Middle East base for 40 years. URL: <http://www.bbc.com/news/uk-34690895>; <http://hdr.undp.org/en/composite/trends>

BAHRAIN: COMPETITIVENESS IN THE WORLD ECONOMY

I.A. Aidrous

Peoples' Friendship University of Russia
Miklukho-Maklaya str., 6, Moscow, Russia, 117198

The economy of the Kingdom of Bahrain continues its growth despite the deterioration of the situation in the world economy and low prices in the international oil market. The article analyses the competitive advantages of Bahrain in the world economy. The most important reasons of the success on the regional and international levels are liberal regulation, developed human capital, diversification and openness of the economy and cooperation within the regional integration block (GCC).

Key words: Bahrain, Bahrain in the world economy, competitiveness factors, Bahrain in the world economy, GCC

REFERENCES

- [1] Aidrus I.A., Asmyatullin R.R. Osobennosti razvitiya sistemy vysshego obrazovaniya Korolevstva Bakhrein [Peculiarities of development of the higher education system in the Kingdom of Bahrain]. Vestnik RUDN. Seriya: Ekonomika [Bulletin of Peoples' Friendship University of Russia. Series: Economics]. 2016. № 3.
- [2] Aidrus I.A., Gorshkova L.Yu. Osobennosti razvitiya mirovogo rynka obrazovatel'nykh uslug na sovremennom etape: monografiya [Peculiarities of development of the global market of educational services at the present stage: Monograph]. M.: RUDN, 2015. 320 p.
- [3] Aidrus I.A., Kokuitseva T.V. Korolevstvo Bakhrein: bol'shie vozmozhnosti malen'koi strany [The Kingdom of Bahrain: Small Country, Tremendous Opportunities] / pod red. I.A. Aidrus. Manama: Mezhdunarodnaya Pressa, 2012.
- [4] Aleksandrov I.A. Monarkhii Persidskogo zaliva. Etap modernizatsii [The Gulf monarchies. Modernization phase]. M.: Delo i Servis, 2000. 542 p.
- [5] Biryukov E.S. Bankovskii i finansovyi potentsial ekonomiki araviiskikh monarkhii Persidskogo zaliva. Monografiya [Banking and financial potential of the economy of the Arabian Gulf monarchies. Monography]. M.: Ekonomika, 2007. 153 p.
- [6] Biryukov E.S. Rol' finansov stran-chlenov SSAGPZ v mirovoi ekonomike [The role of finance of GCC countries in the global economy]. Vestnik universiteta (Gosudarstvennyi universitet upravleniya) [Scientific Journal of University (State University of Management)]. 2013. № 2. Pp. 189—195.
- [7] Biryukov E.S. Strany SSAGPZ na mirovom rynke finansovykh uslug [GCC countries in the global financial market]. M.: Ekonomika, 2007. 212 p.
- [8] Biryukov E.S. Finansovye tsentry stran SSAGPZ [GCC financial centers]. Rossiya i razvivayushchiesya strany: sovremennye tendentsii razvitiya [Russia and developing countries: current trends]. M.: Ekon-Inform, 2013.
- [9] Bodyanskii V.L. Sovremenniy Bakhrein. Spravochnik [Modern Bahrain. Guide]. M., 1976. 312 p.
- [10] Isaev V.A. Neftyanoi kompleks arabskikh stran: sravnitel'nyi analiz [Oil complex in Arab states: comparative study]. Vestnik MGIMO Universiteta. 2010. № 5. Pp. 281—289.
- [11] Isaev V.A., Filonik A.O. Korolevstvo Bakhrein — opyt razvitiya v usloviyakh izmeneniya resursnoi orientatsii: monografiya [The Kingdom of Bahrain — experience of development under changing resource orientation: monography]. M.: Institut Vostokovedeniya RAN; Institut Blizhnego Vostoka [Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences; Institute of the Middle East], 2006. 292 p.
- [12] Isaev V.A., Filonik A.O., Seiranyan B.G. Stanovlenie gosudarstvennosti araviiskikh monarkhii [The formation of the nationhood of the Arabian monarchies]. M.: Institut Vostokovedeniya RAN [Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences]. 180 p.

- [13] Rusakovich V.I. Innovatsionnoe razvitie stran Persidskogo zaliva: sovremennoe polozhenie [Innovative development of the Gulf countries: the current situation]. Rossiya i razvivayushchiesya strany: sovremennye tendentsii razvitiya [Russia and developing countries: current trends]. M.: Ekon-Inform, 2013. Pp. 122—132.
- [14] Shkvarya L.V. Problemy subregional'noi mezharabskoi ekonomicheskoi integratsii v usloviyakh globalizatsii [Problems of inter-Arab sub-regional economic integration in the context of globalization]. M.: REA im. G.V. Plekhanova [Plekhanov Russian University of Economics], 2008. 385 p.
- [15] Al-Misnad, Sheikha Abdulla. The development of modern education in Bahrain, Kuwait and Qatar with special reference to the education of women and their position in modern Gulf society. Durham theses, Durham University. 1984. P. 57.
- [16] Al-Sayyad M.J. Challenges and Opportunities Facing Bahrain's Energy Sector in Contemporary Conditions. Manama. 2012 178 p.
- [17] ALBA. URL: <http://www.albasmelter.com/About%20Alba/Corporate%20Profile/Pages/default.aspx>
- [18] Bahrain bourse closes in on tighter GCC market integration. URL: <http://gulfnnews.com/business/banking/bahrain-bourse-closes-in-on-tighter-gcc-market-integration-1.1375853>
- [19] Bahrain Highlights 2016. Deloitte. URL: <http://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/global/Documents/Tax/dttl-tax-bahrainhighlights-2016.pdf>
- [20] Bahrain. The Heritage Foundation. URL: www.heritage.org/index/Country/Bahrain
- [21] Bilateral Agreements. Ministry of Finance. Kingdom of Bahrain. URL: <http://www.mof.gov.bh/CategoryList.asp?ctype=agree>
- [22] Construction work starts on 1,1 bln Bahrain airport. URL: http://www.arabianbusiness.com/construction-work-starts-on-1-1bn-bahrain-airport-expansion-622078.html#.V9vq3Df_RN0
- [23] Digby Lidsone. Bahrain exploits grand prix pulling power. Financial Times, April 20, 2009.
- [24] Doing business 2015. World Bank Group. URL: http://www.doingbusiness.org/~/_media/GIAWB/Doing%20Business/Documents/Annual-Reports/English/DB15-Chapters/DB15-Report-Overview.pdf
- [25] Economic Free Trade Agreements. Ministry of Finance. Kingdom of Bahrain. URL: <http://www.mof.gov.bh/CategoryList.asp?ctype=free>
- [26] Human Development Report. URL: <http://hdr.undp.org/en/composite/trends>
- [27] URL: <http://data.uis.unesco.org/?queryid=181>
- [28] ICD-Thomson Reuters Islamic Finance Development Indicator (IFDI). URL: <http://www.ftseglobalmarkets.com/bahrain-leads-the-gcc-pack-in-islamic-finance.html#sthash.WwpZRMoq.dpuf>
- [29] International Property Rights Index. 2013 Report. URL: <http://www.propertyrightsalliance.org/userfiles/2013%20International%20Property%20Rights%20Index-PRA.pdf>
- [30] GCC' comon market // Peninsula. Qatar's Daily Newspaper. January 9, 2015. URL: <http://thepeninsulaqatar.com/news/qatar/315593/gcc-common-market-achieves-most-goals>
- [31] Global adherence to regulatory and supervisory standards on international cooperation and information exchange. November 2, 2011. Financial Stability Board.
- [32] Khalifa Bin Salman Port. Ministry of Transportaion and Telecommunication. URL: <http://www.mtt.gov.bh/en/ports-and-maritime/khalifa-bin-salman-port>
- [33] Kingdom of Bahrain. WTO. URL: <http://stat.wto.org/CountryProfile/WSDBCountryPFView.aspx?Language=E&Country=BH>
- [34] Member Countries. Islamic Development Bank. URL: <http://www.isdb.org/irj/portal/anonymous?NavigationTarget=navurl://750e51a0219adf78e6329e889512714e>
- [35] OPEC Annual Statistics Bulletin 2014. OPEC.
- [36] Plans unveiled fro Bahrain-Saudi Causeway //Arabian business, 11 February 2016. URL: <http://www.arabianbusiness.com/plans-unveiled-for-bahrain-saudi-causeway-expansion-621408.html#.V->
- [37] Wilson A.J. The Persian Gulf. An Historical Sketch from the Earliest Times to the Beginning of the Twentieth Century. Ox., 1928.

- [38] World Friendliest Countries. URL: <http://www.forbes.com/2009/11/30/worlds-friendliest-countries-lifestyle-travel-canada-bahrain-hsbc-chart.html>
- [39] URL: www.oapecorg.org/
- [40] UK builds first permanent Middle East base for 40 years. URL: <http://www.bbc.com/news/uk-34690895>; <http://hdr.undp.org/en/composite/trends>